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Manchester, 12 dicembre 2023 
 
Verbale della riunione ordinaria in remoto del Comites di Manchester in data 12 
dicembre 2023 
 
Presenti: G.Cassandra, S.Poloni, S.Massini, G.Fanti, E.Bernardini, N. Afzal, S. Islam, A. 
Akram, H. Ali Zia 
 
Assenti giustificati: C. Ardito 
 
Assenti ingiustificati: U. Qureshi, A. Gondal 
 
La riunione inizia alle ore 18:42. 
Sono presenti anche i consiglieri del CGIE Elena Remigi, Luigi Billè e Giannino D’ Angelo e 
il Console Matteo Corradini. 
 
Il Presidente Cassandra saluta i Consiglieri presenti e si inizia con la riunione, dando la 
parola al Console nel caso ci siano novità da comunicare a chi ci ascolta. 
Il Console conferma che non ci sono novità. 
 
Ordine del giorno della riunione: 
 
1. approvazione verbale scorsa seduta 
2. organizzazione evento associazioni 
3. calendarizzazione riunioni 
4. aggiornamento progetto Comites e Complitaly (Reportage sulla comunità Italiana) 
5. auguri di Buone Feste 
6. varie ed eventuali 
 
 
1 - Il verbale della riunione del primo novembre 2023 viene approvato all’ unanimità dei 
presenti, dopo la seguente modifica: assenza giustificata del Consigliere CGIE Luigi Billè. Si 
ricorda che tutti i verbali approvati dal Comites vengono pubblicati nella bacheca del 
Consolato Italiano a Manchester e pubblicati online sul sito del Consolato e del nostro 
Comites, e quindi accessibili a tutti. 
 
2 - Organizzazione evento associazioni. 
Il Presidente Cassandra reitera l’importanza nell’ organizzare questo evento. Il consigliere 
Bernardini conferma che simili eventi sono stati organizzati in passato ma non hanno avuto 
sempre molto successo. Ritiene che sia comunque importante organizzare e promuovere 
questo evento.  
Il Presidente reitera l’importanza che tutti i membri del Comites contribuiscano con la 
conoscenza delle loro comunità, invitando le associazioni riconosciute dal Consolato ma 
lasciando la porta aperta anche a chi magari  non si e’ ancora registrato all’ albo consolare 
ma che già opera sul territorio. 
L’ evento sarà anche un’ opportunità per incontrarsi in persona. 
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La consigliera Poloni, che sta coordinando l’ incontro, spiega che dopo l'ultima riunione, si è 
deciso di posticipare l’ incontro alla primavera, e precisamente al 20 aprile, tenendo in 
considerazione chiusura scuole e festività pasquali.  
Anche lei reitera che l’ incontro dara’ anche l'opportunità di avere una riunione Comites, ma 
il focus sarà l’ incontro con le associazioni, per fare rete e condividere necessità e 
problematiche.  
L’ incontro e’ indirizzato ad associazioni registrate nell’ albo consolare e no. In aggiunta, 
ricorda che il Comites ha stanziato dei fondi per la logistica dell’ evento, quali affitto sala e 
altri. 
 
Il consigliere CGIE Billè commenta positivamente su questo incontro ed aggiunge l’ 
importanza che l’ Albo consolare sia aggiornato per verificare che le associazioni registrate 
siano ancora operative, e che le nuove siano a conoscenza dell'importanza di registrarsi.  
 
La consigliera Poloni conferma che la disponibilità; a lavorare al gruppo di lavoro dell’ 
incontro associazioni e’ stata data dai seguenti consiglieri: 
Arfan, Poloni, Cassandra, Islam, Ardito, Massini, Fanti. Il consigliere CGIE D’ Angelo si 
rende disponibile ad un aiuto di coordinamento, se consono con il suo ruolo. 
 
Il coordinamento dell'evento continuerà nelle prossime settimane con un aggiornamento 
durante la prossima riunione Comites. 
 
Il consigliere Fanti chiede ai Consiglieri CGIE qualora volessero comunicare informazioni 
per la comunità nel loro ruolo. 
 
La Consigliera CGIE Remigi comunica che il 6 dicembre ha preso parte insieme agli altri 
consiglieri CGIE D’ Angelo e Billè, all’ incontro con il Direttore Generale per gli Italiani 
all’Estero e le Politiche Migratorie, On. Luigi Maria Vignali. Nel suo ruolo di esponente della 
commissione Brexit e integrazione Europea, ha avuto modo di esprimere le difficoltà che gli 
italiani residenti nel Regno Unito ancora incontrano a causa degli effetti della Brexit. 
Al Direttore generale Vignali e’ stato consegnato un documento elaborato dalla 
commissione, che ha visto il benvenuto del ricevente.  
 
Il consigliere CGIE Billè aggiunge che durante l’ incontro ha presentato un’idea che porta 
avanti da tempo: il prelievo dei dati biometri dopo gli 11 anni và fatto una sola volta nella 
vita a meno che non ci siano circostanze personali che danno pregiudicato i dati biometrici 
e quindi devono essere nuovamente rilevati. E quindi va creato l'archivio dei dati biometrici. 
In tal modo, il rinnovo del passaporto può essere fatto online e tutto il sistema annoso degli 
appuntamenti si risolverà. 
 
Riguardo l'uso dell'intelligenza artificiale è relative alla app presentata dal Direttore Vignali 
del MAECI ovvero la app sarà agevolata dall'archivio delle impronte digitali nel modo che, 
quando accedi con i dati biometrici (letteralmente entri nella app ponendo il polpastrello 
come quando accedi nel cellulare) la tua identità digitale è ricosciuta dalla App attraverso la 
verifica dei tuoi dati biometrici in archivio e quindi entrato nell'app puoi procedere 
digitalmente al rinnovo passaporto. 
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Il Console Corradini si collega alle ore 19:06. 
 
Il Consigliere CGIE D’ Angelo si dice soddisfatto dell'incontro con il Direttore Generale 
Vignali, reiterando quanto detto dalla consigliera Remigi, facente parte della stessa 
commissione. Nel suo ruolo si impegnerà a monitorare che quanto discusso durante l’ 
incontro veda tangibili risultati per la comunità. 
 
Il Presidente Cassandra aggiunge il suo intervento, comunicando che anche lui in qualità di 
Presidente del Comites ha preso parte all’ incontro ed ha potuto presentare personalmente  
al Direttore Generale Vignali le problematiche degli Italiani nella nostra circoscrizione. 
 
3 - La calendarizzazione delle riunioni del Comites:  
Il Presidente Cassandra comunica che l’ esecutivo ha stilato un calendario delle riunioni 
sino al luglio 2024, come discusso in assemblea da vari consiglieri durante le precedenti 
riunioni. 
La logica e’ di poter stabilire alcune date e facilitare le dinamiche delle riunioni, e soprattutto 
programmando alcune delle riunioni nuovamente in presenza. 
Riunioni in presenza: la prima a Manchester, la seconda a Nelson, per riconoscere la 
maggioranza degli eletti nel nostro Comites, provenienti dalla cittadina. 
La consigliera Poloni presenta le date proposte, come di seguito: 
 

- 9 gennaio - in remoto 
- 6 febbraio - in remoto (principalmente per approvare il bilancio consuntivo 2023) 
- 20 aprile - in presenza a Manchester )prima dell’ incontro associazioni) 
- 6 luglio - in presenza a Nelson 
- Possibili riunioni extra, se necessarie: 12 marzo e 21 maggio. 

La consigliera Poloni spiega che le date sono state valutate in base a festività e apertura 
scuole, e reitera che seppure fissate, possono essere alterate qualora alcuni consiglieri non 
possano prendere parte a causa di altri impegni. 
 
I consiglieri CGIE ringraziano in quanto aiuterà anche loro. 
 
Il consigliere S. Islam si collega alle ore 19:20. 
 
Il consigliere Arfan ringrazia e precisa che nonostante sia in effetti l'unico consigliere 
residente a Nelson, si impegnerà ad organizzare l’ evento del 6 luglio con tutti i consiglieri 
del Comites e dare il benvenuto a tutti. 
 
La consigliera Poloni ricorda che i costi per le logistiche degli eventi discussi in riunione oggi 
sono coperti dai fondi stanziati nel bilancio del Comites, approvato dall’ assemblea. 
 
 
 
4 - Aggiornamento sul progetto reportage Comites / Complitaly. 
Il Presidente Cassandra informa che il Dr Ricci di Complitaly, nelle vie brevi, ha richiesto il 
pagamento della seconda rata. A tal fine si e’ riunito l’ Intercomites (i Presidenti di Londra, 
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Manchester ed Edimburgo) e si e’ deciso che secondo il contratto stipulato, il secondo ed 
ultimo pagamento a Complitaly verrà fatto ad inizio riprese, nel 2024. 
 
Il consigliere tesoriere Bernardini aggiunge che bisogna tenere in considerazione che 
questo potrà creare discrepanze di bilancio a cavallo tra l’ anno 2023 e 2024. 
 
Il Presidente Cassandra chiede al Console Corradini, che però non può confermare. 
 
Il consigliere Fanti, uno dei rappresentanti del Comites al gruppo di lavoro del progetto 
Reportage della comunità italiana, insieme ai consiglieri Poloni e Cassandra, aggiorna sui 
lavori. Dietro le quinte ci si sta incontrando regolarmente per organizzare gli argomenti e i 
protagonisti delle puntate, circa una ventina, ancora da definire. Tutti i consiglieri Comites 
sono invitati a partecipare e in aggiunta sui nostri canali sono stati invitati i concittadini a 
contattare sia noi sia Complitaly per raccontare le loro storie. Ad oggi nessun altro 
consigliere Comites ci ha contattato. 
 
La consigliera Poloni aggiunge come sia importante che chi interessato al progetto contatti 
quanto prima, così da facilitare la logistica di interviste, contenuti e spostamenti. 
 
6 - Varie ed eventuali. 
 
Inviti al Comites: il Presidente Cassandra e’ stato invitato al mercatino natalizio a 
Nottingham , evento benefico organizzato dalla scuola italiana a Nottingham e dall’ 
associazione culturale Dante Alighieri di Loughborough e alla festa di Natale a Bradford. 
Causa motivi famigliari non potrà prendere parte e quindi i consiglieri Fanti a Nottingham e 
Bernardini (Bradford) rappresenteranno il Comites. 
 
Incontro delegazione EU nel Regno Unito: la consigliera Poloni, ha partecipato in 
rappresentanza del Comites all'evento a Londra. Questo importante evento ha dato la 
possibilità di incontrare associazioni e realtà nel Regno Unito e fare squadra con altre 
realtà.  
 
Gruppi di supporto per la comunità: il consigliere Hamad Zia presenta all’ assemblea la 
presenza di un gruppo benefico di supporto e guida in tematiche legali per tutti i cittadini, 
inclusi i cittadini italiani nel Regni Unito. Il gruppo può essere contattato al seguente sito: 
https://www.supportthroughcourt.org/locations/manchester/. Il consigliere Hamad preparerà 
un poster da poter diffondere attraverso i nostri canali. 
 
In aggiunta il consigliere Hamad Zia presenta un altro gruppo di supporto e guida a 
tematiche legate al diritto penale nel Regno Unito. Questo gruppo opera da Nottingham, in 
presenza e con incontri online. Anche su questo gruppo il consigliere ci farà avere ulteriori 
informazioni da diffondere con la comunità. 
 
Rimborsi: il consigliere Fanti informa che dopo la riunione manderà ai consiglieri il modulo 
per effettuare i rimborsi autorizzati per i seguenti incontri in presenza: 
 

● 20/12/2021 - Prima riunione Comites a Manchester 
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● 17/4/2023 - Incontro con l’ Ambasciatore d’ Italia a Manchester 
 
Esauriti i punti delle varie ed eventuali, il Console risponde ad alcune domande dei 
consiglieri. 
 

● Il consigliere Fanti presenta alcune domande ricevute via e-mail dai nostri 
connazionali: la prima riguarda la situazione degli appuntamenti CIE (carte d’ identità 
elettroniche), e la seconda riguarda la situazione dei passaporti dei consolati onorari 
processati da Manchester. Il Console risponde alla prima domanda che non ci sono 
aggiornamenti al momento sulle CIE, mentre sono quelli di luglio i passaporti che a 
dicembre si stanno processando. 

● La consigliera Poloni chiede come mai alcuni concittadini abbiano visto la loro pratica 
rinnegata dopo aver presentato la patente di guida inglese come documento d’ 
identità. Il Console risponde che spesso non viene presa in considerazione in quanto 
questa non ha la firma e la nazionalità 

● La consigliera Poloni chiede anche come mai, qualora alcune pratiche non abbiano 
la documentazione corretta, invece di rimandare tutto indietro e allungare i tempi, 
non si possa inoltrare solo la documentazione mancante. Il Console risponde che in 
un primo tempo si e’ provato a usare questo metodo ma non ha funzionato. 

● Il consigliere S. Islam chiede al Console perché’ nelle scuole primari e secondarie la 
lingua italiana non venga insegnata, nonostante l’ alta percentuale di presenza di 
italiani (circa il 30 per cento). Il Console risponde che e’ a conoscenza della 
situazione e consiglia al consigliere e alle famiglie interessate, di contattare l’ ente 
promotore CDLCI (Centro di diffusione della lingua e cultura italiana) per organizzare 
i corsi nel territorio.  
La consigliera Poloni, che è anche un insegnante del CDLCI, nel reiterare che e’ 
importante che le famiglie contattino il CDLCI, fa presente che il CDLCI già contatta 
le scuole della circoscrizione. Ci sono comunque limiti dovuti a numero sufficiente di 
studenti (minimo 8 per attivare una classe), di pianificazione (le richieste devono 
essere fatte con almeno 12 mesi di anticipo, per questioni di finanziamento dal 
Ministero) e di budget. Il consigliere CGIE D’ Angelo, parte del direttorio del CDLCI, 
reitera che i corsi extracurricolari sono più presenti e accessibili nell’ organizzazione, 
mentre i corsi scolastici / curriculari sono più complessi in quanto dipendono 
principalmente dalle decisioni della scuola stessa. Il consigliere CGIE Billè conferma 
quanto detto e reitera l’ importanza che questi corsi prendano piede a sostegno della 
comunità 

● Il Consigliere CGIE Billè chiede al Console un aggiornamento sulla situazione dell’ 
Albo Consolare, in quanto e’ importante che le associazioni vengano informate 
dell'importanza di essere registrate nell’ albo. Il Console spiega che deve verificare l’ 
avvenuto aggiornamento. Il Consigliere CGIE D’ Angelo chiarisce che la sua 
associazione e’ stata contattata dal Consolato. 

 
L’ ultimo punto viene presentato dal consigliere Fanti, che si impegna a fare avere all’ 
assemblea la lista dei consiglieri che ad oggi sono stati assenti ingiustificati per più di 3 
volte. 
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Il Presidente Cassandra e tutti i presenti salutano tutti i partecipanti e chi ci ascolta da casa, 
augurando i Migliori Auguri per le festività natalizie. 
 
La riunione si conclude alle 20:30. 
 

Segretario         Presidente 

         

Gianluca Fanti        Gianluigi Cassandra
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